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N u cred să fi auzit încă toată 
l umea de Sistemul Thomas. 
Servic iu l  care îl apl ică s-a 

instalat pentru prima dată în Ro
mânia, la Oradea, pe o stradă vecină 
cu a mea. 
Sistemul Thomas cuprinde o sumă 
de metode şi procedee men ite a 
anal iza comportamentul vi itoru lu i  
angajat şi a-i eva lua exact capaci
tăţile ce I-ar face apt să ocupe un 
post într-o instituţie. Profi lu l  compor
tamental al viitoru lui angajat este 
determinat de raportul dintre factorii 
"dominare, influenţare, stabil itate, 
conformare". E l va fi nuantat, formu
larele continând nici mai
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mai puţin decât 96 de adjective (cali
ficative). Angajatorul  are posibi l i 
tatea să aleagă, dintre presupuşi i  
candidaţi, pe cei care-i convin. Reiese 
că un ins poate fi maleabil .sau 
încăpăţânat, leneş sau harnic, laş sau 
curajos, optimist sau pesimist, fer
mecător sau închis în el, volubil sau 
taciturn ş.a.m.d. În doar 1 5  minute, 
candidatul află dacă se potriveşte cu 
postul, iar şeful, dacă a găsit ce-i tre
buia. 
Să ne imaginăm, o cl ipă, cam în ce fel 
ar putea porni, în sfârşit, reforma în 
teatru. În afară de pensionarea "bă
trâni lor" şi de reangajarea lor pe 
salarii mititele (aşa-zisele colaborări), 
care dau impresia că astfel sunt 
ajutaţi să nu moară de foame cu nişte 
pensi i ruşinoase, în teatre nu  se 
întâmplă NIMIC. Nimic încurajator. Şi 
nu e normal să-i auzi şi pe actori că 
"era mai bine înainte". Pentru că NU 
ERA. Dar nici nu mi se pare normal să 
promiţi o reformă, o schimbare în 
bine a vieţii artistice, iar timpul să 
treacă şi să nu se schimbe nimic, Nu 
cer artiştii, săracii, nici salar i i  mai 
mari, ( imaginaţi-vă, totuşi, cum 
poate trăi un tânăr actor cu 700 000 
de lei pe lună) nu cer nici mazil i rea 
guvernului  şi dizolvarea parlamentu
lui, ei cer doar schimbarea condiţiei 
lor artistice. Şi-au pus speranţe mari 
în schimbare, au crezut că se va 
gândi şi la ei cineva, la nevoile lor 
profesiona le, la  posibi l itatea de a 
crea l iber, susţinuţi materia l  de ... 
indiferent de cine ... 

Un "Sistem" ca acela de mai sus ar face, 
poate, lumină în schemele de serviciu 
ale multor teatre, unde, de-a lungul 
timpului, s-au aciuat tot felul de rude, 
şi prieteni, şi fini, şi cuscri ce n-au nici o 
legătură cu postul pe care stau. 
S-ar putea face curăţenie fără ca 
direcţiunile să aibă remuşcări că lasă 
"pe drumuri" pe unu l  şi pe altul .  
Sistemul, obiectiv, cerne si cerne, 
păstrându-i doar pe cei de
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nevoie instituţia. La sectoarele auxi-

liare ar fi destul de usor. Grila ar de
cide rapid dacă magazinerul are apti
tudini sau nu, dacă coafeza e potriv
ită şi nu le trage pe actriţe de păr, 
dacă regizorul tehnic ştie ce are de 
făcut şi e respectuos cu actorii, dacă 
contabi lul ştie să socotească, dar şi 
dacă e mi los cu artiştii, dacă organi
zatoru l aduce publ ic cu drag şi 
interes de teatru, dacă sufleorul nu e 
bâlbâit şi ch iu langiu etc. Dar cu 
privire la actori, oare ce-ar spune 
fişele tehnice - ştiinţifice - ale Siste
mului Thomas? Ar consemna oare 
ele că actorul X este extraordinar, dar 
bea cam des şi e şi scandalagiu, că 
actriţa Y e gata oricând să se ia la 
trântă cu orice reg ină din marele 
repertoriu, dar e o bârfitoare şi o 
zgârcită? ... Că actorul cutare, bun 
odată, nu mai are ţinere de minte şi e 
înspăimântat că-şi va pierde memo
ria de tot? Că altul e serios pe scenă, 

dar nervos şi că, pozând în mare 
vedetă, u ită să-şi mai salute colegii, 
că unul  face pe liderul şi organizează 
mereu greve şi microrevoluţii, că nu-i 
place nici un director, toţi fiind, după 
părerea lu i  nişte tâmpiţi? ... Că unul  
străluceşte în roluri episodice, dar îi 
fug ochii după toate femeile? ... Că 
unul  ia mereu bani  cu împrumut şi 
uită să-i mai dea înapoi, că altul are 
fantezie excesivă şi mereu colabo
rează cu autorul, că unu l  e prea 

g lumeţ, iar  a ltuia îi tot ninge şi 
plouă? ... Năravuri şi defecte ome
neşti, la urma urmei. Şi ce dacă fişa 
aceea va spune despre un tip că e 
bun, tolerant şi vesel, asta înseamnă 
că este şi bun actor? Sau poate vom 
ajunge să citim în vreun anunţ a l  vre
unui director de trupă particulară: 
"Caut, în vederea angajării , actor 
între 20 şi 30 de ani, frumos, maleabil, 
deloc ranchiunos, nepretenţios, plin 
de fantezie (dar numai pe scenă)!" 
Despre talent, fără de care profesia 
aceasta ar muri, nu se suflă o vorbă. 
Poate pentru că nu s-a născut încă 
nici aparatul, n ici fişa-test care să 
confirme emoţia pe care este capabil 
actorul, cu toate păcatele lui lumeşti 
şi omeneşti, s-o trezească în specta
tor, atunci când rosteşte o replică 
simplă precum: "A fi sau a nu fi, 
aceasta-i întrebarea" ... 

Elisabeta Pop 
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